

# 有的搞成演唱会，有的公司要求全员爬山 “年会不能停”，花样又翻新

春节假期临近，很多企业单位也集中在节前进行工作总结并召开年会，从万体育馆的明星演唱会到写字楼里加班排练的歌舞，年会也以各种各样的形式呈现。

近日，记者调查发现，不少网友在社交平台上分享了自己参与年会的经历。有些人表示年会体验感还不错，但也有人在参加完企业年会后，准备离职。

## 有企业将年会搞成演唱会 自愿参加，“没有负担”

现在所在的这家企业，是刘先生就职的第三家企业，相比前两家企业的工作总结大会，这是他第一次体验“非传统风格年会”——一场以演唱会形式举办的年会。

他告诉记者，这次演唱会年会员工自愿报名参加，门票优先保障员工，家属及外部人员可通过抽奖获得。年会流程十分简单，老板以脱口秀开场，随后便是正式的演出，中间穿插抽奖环节。

值得一提的是，年会被安排在

上周三晚上，员工可提前两小时下班，且无需打卡，座位随机分配，同一部门、业务单元的人员尽量安排在一起，兼顾了公平与团队氛围。刘先生坦言，相较于传统聚餐式年会，自己更偏爱演唱会形式，“日常工作中团队聚餐本就较为常见，传统年会的形式缺乏新鲜感”。

同公司的陈女士也评价，该公司的年会格外重视员工感受。“非常有意思，由于是纯娱乐项目，每个人都沒有负担地去参加了。”陈



女士坦言，自己性格上对需要应酬的传统年会有些“避讳”，过去在“大厂”工作时，每到年会时要么选择加班，要么干脆不参加，而这次演唱会形式的年会，让她感觉轻松许多。

沈女士称，公司年会要求爬山且必须一口气爬到山顶。（受访者供图）

## 有企业要求全员爬山 请假缺席还要扣工资



楚女士首次担任公司年会的双语主持人。（受访者供图）

## 年会激励措施： 表演节目有奖金

对于行政、人力等部门的员工来说，年会不是放松，是一场高强度的“项目作战”。周女士是公司年会的核心筹备者之一，从节目征集、彩排协调、物料制作，到对接各方资源，甚至活动当天上午仍在反复修改背景画面，事事亲力亲为，“忙来忙去，我连热乎的饭都吃不上。”

周女士坦言，作为年会组织者，她希望让每一个参加年会的同事都开心，“但有时候领导的意见更为重要。”

对于如何平衡员工对年会的复杂感受，一些公司给出了更直接，也更现实的答案——物质激

不过，记者也注意到，传统的聚餐、员工表演的年会形式，还是被很多单位保留了下来。这对拥有才艺或善于表现自己的员工来说，也许是一次开心的体验；但对另外一部分员工而言，则需要“被迫营业”。

楚女士入职公司刚半年，首次担任公司年会的双语主持人。为熟悉全流程与中英文稿件，她前后投入了近20天时间做准备，公司也为她此次主持提供了支持，礼服与鞋子的费用均可报销，企业文化部也会赠送纪念礼物，但无额外报酬。在楚女士看来，这更像是一次综合能力的锻炼和展示，“控场能力、口语表达，各方面都有实实在在的提升。”

不过，对另外一些人而言，年会节目并非兴趣使然，几乎变成了一项工作任务。

李先生对此感触颇深。过去一个月，他下班后的闲暇时间几乎都在排练年会节目——一段“彰显部门凝聚力”的歌舞。他非常困惑：“明明是一起放松的年会，怎么就成了需要给领导上交的作业？”

如果说为年会被迫排练节目是部分职场人的无奈，那沈女士的“年会”经历，甚至可以被称为年会的“反面典型”。

“每年我们公司都要求员工自己花200块钱买礼物，然后大家互相抽送。公司还要看我们的付款截图，确保我们买的不是便宜货。”沈女士无奈地说，所谓“福利礼品”全是员工自掏腰包购买，公司再拍照做成所谓的“自家福利”海报。

沈女士公司的年会以团建形式开展，被安排在周末，且要求全员必须到场，请假缺席就要扣三倍工资。今年团建当天，沈女士所在的城市天气寒冷，公司仍要求全员爬山，中途不许休息，只为登顶举条幅打卡喊口号，结束后立刻下山，中午不管饭，员工需自费在山上解决用餐。

“到了晚上，公司提供一顿晚餐，但要求所有员工必须喝酒，女同事也不例外，且晚上11点前不准提前离场。”沈女士说，参加完年会，她考虑春节假期后申请离职。

励。在重庆一家公司的“年会表演奖励通知”上，明确单人节目奖励800元，团队节目每人600元。一名原本对表演毫无兴趣的员工看到后态度立刻转变：“我本来没节目，但看到这个，高低得去唱一个。”

值得注意的是，并非所有企业单位都会举办年会，在社交平台上，一些员工调侃自己身处“三无公司”——无年会、无年货、无年终奖，引发不少共鸣。对他们来说，少了年会的喧闹或许也意味着年末仪式感的消失。

中央财经大学教授沈建峰在接受记者采访时表示，企业举办年

会活动的初衷，一方面是服务于团队建设，提高企业的凝聚力；另一方面，年会上的分享和娱乐内容具有生活色彩。因此，年会的组织和运行应当在保留传统习惯的同时，尊重劳动者的选和自由，避免过度强调管理层意志。

沈建峰同时称，从法律角度来看，年会更多承载工作色彩，所以应安排在工作时间内进行，并且单位应承担必要的成本。在工作时间内开展的年会，原则上员工应当参与，但如果在工作时间之外进行，构成加班，员工有权拒绝。

（据成都商报）

## 除夕夜抬头看！ 参宿三星贺新年

2月16日，农历腊月二十九，除夕。当晚，著名的参宿三星会高悬在正南方天空，以璀璨星光迎接农历丙午年的到来。

冬季北半球夜空中，猎户座是引人注目的星座之一，其显著的特征是由参宿一、参宿二、参宿三构成的“腰带”，这三颗蓝超巨星亮度相近、间距相当，几乎成一直线排列，成为识别猎户座的关键标志。

中国天文学会会员、天津科学技术馆天文科普专家刘仲利介绍，我国古代将猎户座统称为参宿，并独立划分星官，其中最重要的三颗星被称为参宿三星。《诗经》中“维参与昴”的“参”即指参宿。古人发现，当黄昏时参宿三星高悬南天，正是农历岁末年初，这一观测结果被用于指导农事和制定历法。

由于参宿三星排列整齐明亮，古人常将它们与福、禄、寿相联系，视为吉祥的象征。围绕参宿三星，我国民间还衍生出来好多说法，如“三星正南，就要过年”“三星正南，家家拜年”“三星高照，新年来倒”等，至今仍在坊间流传。

“参宿三星在南天可见的时间主要集中在每年12月至次年2月，除夕恰好在这个时间段内。除夕与春节首尾相连，是‘一夜连双岁，五更分二年’的重要时刻，因此古人以‘参宿悬正南’作为农历新年到来的标志。”刘仲利说。

从古人用星宿理解天地秩序，到现代人探索恒星的生命历程，猎户座始终静静地挂在冬夜的天空中，被一代又一代人抬头看见。

今年春节，很多人会回老家过年，或是到远离城市的地方度假。刘仲利提示说，除夕夜，感兴趣的朋友不妨走到户外，仰望南方认识一下猎户座，辨识一下参宿三星，静候马年的到来。

由于我国幅员辽阔，参宿三星升至正南方天空的时间会有所不同，但都是在上半夜。三星正南，新年来倒，天地同庆，九州共欢。愿“福禄寿三星”给大家带去好运，岁岁常欢愉，年年皆胜意。（新华社）